
 Πρακτικά Ηµερίδας

Φραγκούδη 11 και Αλ. Πάντου, Καλλιθέα
Τηλ.: 210 9098620-2, Φαξ: 210 9098623

e-mail: sgc@minpress.gr, www.minpress.gr

Π
ΡΑ

Κ
ΤΙ

Κ
Α

 Η
Μ

ΕΡ
Ι∆

Α
Σ 

 «
Γ

υ
ν

α
ίκ

α
 &

 Μ
Μ

Ε
»



ΥΠOΥΡΓΕΙO ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΙΚOΙΝΩΝΙΑΣ

ΙΣOΤΗΤΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

««°°˘̆ÓÓ··››ÎÎ··  ÎÎ··ÈÈ  ªª¤¤ÛÛ··  ªª··˙̇ÈÈÎÎ‹‹˜̃  ∂∂ÓÓËËÌÌ¤¤ÚÚˆ̂ÛÛËË˜̃»»

Πρακτικά Ηµερίδας

Πέµπτη 12 Μαρτίου 2009



ΠΡOΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

• ΧΧααιιρρεεττιισσµµοοίί

Υπουργός Εσωτερικών, καθηγητής κ. Προκόπης Παυλόπουλος
Γενική Γραµµατέας Ισότητας κα Ευγενία Τσουµάνη - Σπέντζα

• ΗΗ  ΤΤηηλλεεόόρραασσηη  ωωςς  φφοορρέέααςς  γγυυννααιικκεείίωωνν  ππρροοττύύππωωνν  κκααιι
σσττεερρεεοοττύύππωωνν

✦ ΕΕύύηη  ∆∆εεµµίίρρηη
∆ηµοσιογράφος, Μέλος του Ε.Σ.Ρ. 

✦ ΤΤάάσσοοςς  ΠΠααππααδδόόπποουυλλοοςς
∆ηµοσιογράφος τ/σ EXTRA 3

✦ ΑΑγγγγεελλιικκήή  ΣΣππααννοούύ
∆ηµοσιογράφος ε/φ Ελεύθερος Τύπος

✦ ΜΜιιχχάάλληηςς  ΡΡέέππππααςς
Θεατρικός Συγγραφέας - Σεναριογράφος

✦ ΜΜααρρίίαα  ΣΣππυυρράάκκηη
∆ηµοσιογράφος τ/σ MEGA 

ΣΣυυννττοοννιισσττήήςς::  ΓΓιιώώρργγοοςς  ΝΝιικκοολλόόπποουυλλοοςς,,  δδηηµµοοσσιιοογγρράάφφοοςς  

• OO  ΛΛόόγγοοςς  ωωςς  εερργγααλλεείίοο  δδιιααµµόόρρφφωωσσηηςς  ττηηςς  εειικκόόννααςς  ττηηςς  ΓΓυυννααίίκκααςς

✦ ΝΝέέλλλληη  ΖΖήήκκαα  ––  ΤΤσσεελλεεµµέέγγκκοουυ
Μέλος ∆ιοικούσας Επιτροπής ΕΡΤ3

✦ ΚΚααττεερρίίνναα  ΜΜππαακκοογγιιάάννννηη
∆ηµοσιογράφος τ/σ ΝΕΤ

✦ ΣΣττάάθθηηςς  ΒΒααλλοούύκκοοςς
Συγγραφέας - σεναριογράφος

✦ ΚΚοορρίίνναα  ΘΘεεοοδδωωρραακκάάκκηη
∆ιευθύντρια Ειδήσεων ρ/σ ΛΑΜΨΗ 92,3

✦ ΓΓιιώώρργγοοςς  ΣΣυυρριιόόπποουυλλοοςς
∆ιευθυντής Εκδόσεων ΕΡΤ

ΣΣυυννττοοννιισσττήήςς::  ΝΝττίίννοοςς  ΣΣιιώώττηηςς,,  δδηηµµοοσσιιοογγρράάφφοοςς
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Μ. ΠΑΠΑ∆Α – ΧΕΙΜΩΝΑ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, κυρία Γε-
νική Γραµµατέα Ισότητας, κ. Γενικέ Γραµµατέα Ενηµέρωσης, κύριε Πρό-
εδρε του Ινστιτούτου Oπτικοακουστικών Μέσων, κ. Πρόεδρε της ΕΣΗΕΑ,
σας καλωσορίζουµε στη σηµερινή εκδήλωση µε θέµα «Γυναίκα και
ΜΜΕ». Είναι µια εκδήλωση που συνδιοργανώνεται απ’ τη Γενική Γραµ-
µατεία Ισότητας και τη Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας και Ενηµέρω-
σης, µε την ευκαιρία της Παγκόσµιας Ηµέρας της Γυναίκας.

Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας και πριν καλέσω στο βήµα
τον Υπουργό Εσωτερικών, τον Καθηγητή κ. Προκόπη Παυλόπουλο,
για το χαιρετισµό του, θέλω να σας ενηµερώσω ότι µετά το χαιρετι-
σµό της κας Σπέντζα θα ακολουθήσει ένα πεντάλεπτο αφιέρωµα στις
γυναίκες παρµένο απ’ τα Επίκαιρα του Εθνικού Oπτικοακουστικού
Αρχείου. Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Κύριε Υπουργέ, στο βήµα σας παρακαλώ. 

ΠΡ. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι, πολλές κυρίες και λιγοστοί
κύριοι, θέλω να συγχαρώ τη Γενική Γραµµατεία Ισότητας, τις Γενικές
Γραµµατείες Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης για την πρωτοβουλία που
πήραν να οργανώσουν αυτή την εκδήλωση, µε αφορµή την επέτειο η
οποία αφορά την Ηµέρα της Γυναίκας.

Να ξεκινήσω απ’ αυτό. Το γεγονός ότι είµαστε υποχρεωµένοι ή
πρέπει για λόγους έστω και συµβολικούς να έχουµε µια τέτοια επέ-
τειο, σηµαίνει το µεγάλο έλλειµµα το οποίο υπάρχει ακόµα σε θέµα-
τα ισότητας. 

Πρέπει να µας προβληµατίσει αυτό και µόνο το γεγονός. Και πρέ-
πει να µας προβληµατίσει διπλά. Για ποιο λόγο γενικότερα, όχι µόνο
στον τόπο µας, αλλά εµάς τουλάχιστον πρέπει να αφορά περισσότε-
ρο, υπάρχουν τέτοιου είδους κενά σε ό,τι αφορά τα θέµατα ισότητας.
Να µας προβληµατίσει επίσης και το γεγονός ότι την ηµέρα της γυ-
ναίκας δεν µπορεί να τη βλέπουµε απλά επετειακά. Πρέπει να απο-
τελεί αφετηρία για δραστηριότητα σε κάθε πλευρά της ζωής µας. 

Γι’ αυτό γίνεται και η εκδήλωση αυτή. Η επέτειος πέρασε, αλλά
είµαστε υποχρεωµένοι να δούµε πως θα  καλύψουµε το κενό που
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υπάρχει. Σε ό,τι αφορά το θεσµικό επίπεδο, το έχω πει και άλλοτε και
µέσα σε αυτή την αίθουσα, η Ελλάδα έχει ένα πολύ σηµαντικό συ-
νταγµατικό υπόβαθρο το οποίο ξεκίνησε ήδη από τότε που άρχισε να
ισχύει το Σύνταγµα του 1975 και ολοκληρώθηκε µετά την αναθεώ-
ρηση του 2001.

∆ύο σηµαντικές συνταγµατικές διατάξεις στο άρθρο 4 και στο άρ-
θρο 116, η µία που κατοχυρώνει και καθιερώνει την αρχή της ισότη-
τας  και η άλλη – πρόσφατη – στο άρθρο 116, η οποία ορίζει απ’ τη µια
πλευρά ότι το να παίρνει κανείς θετικά µέτρα υπέρ των γυναικών δε
συνιστά διάκριση και ότι είναι υποχρεωµένο το κράτος και όταν λέ-
µε το κράτος, εννοούµε στην ευρύτητά του ολόκληρη, να παίρνει µέ-
τρα για να µπορέσουµε αυτή την ανισότητα η οποία υπάρχει να την
καλύψουµε. 

∆ιότι η ανισότητα η οποία πλήττει τη γυναίκα σήµερα είναι διπλά
καταδικαστέα. Πρώτα – πρώτα διότι δεν επιτρέπει στη γυναίκα να
ασκήσει ένα βασικό της δικαίωµα που είναι η ίδια η ισότητα. Και το
δεύτερο, γιατί  σήµερα  στερούµεθα, ως κοινωνία απ’ τη µία πλευρά,
αλλά και ως κοινωνικό σύνολο το οποίο δραστηριοποιείται στην οι-
κονοµία, από τις υπηρεσίες της γυναίκας που είναι πολύ σηµαντικές,
όσο η γυναίκα δεν έχει τη δυνατότητα να µετέχει ισότιµα στην κοι-
νωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας. ∆εν είναι µόνο ότι
πλήττονται τα δικά της δικαιώµατα, αλλά χάνει η ίδια η κοινωνική, η
οικονοµική και η πολιτική ζωή.

Χάνει την ικµάδα µιας προσωπικότητας η οποία µπορεί να προ-
σφέρει πολύ περισσότερα απ’ αυτά που φανταζόµαστε. Το ζήτηµα εί-
ναι να καταπολεµήσουµε αυτές τις ανισότητες, ως το τέλος. Για να τις
καταπολεµήσουµε, πρέπει να καταπολεµήσουµε µεταξύ άλλων όχι
µόνο πρακτικές, αλλά και στερεότυπα τα οποία χρόνια ολόκληρα έχουν
καθιερωθεί. Στρεβλά στερεότυπα, τα οποία αφορούν την ίδια τη γυ-
ναίκα, τις ικανότητές της, το ρόλο της γενικότερα µέσα στην κοινωνία.

Έχουµε διαµορφώσει απόψεις σχετικά µε τα όρια υποτίθεται της
γυναίκας σε ό,τι αφορά τις ικανότητές της. Το ρόλο της που τον θεω-
ρούµε δεδοµένο προς µία µόνο κατεύθυνση. Μόνο όταν καταφέρουµε
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να  καταπολεµήσουµε τα στερεότυπα αυτά, τότε µόνο µπορούµε να
θεωρούµε ότι ο αγώνας κατά της ανισότητας σε βάρος της γυναίκας,
αυτός ο αγώνας θα µπορέσει να αποδώσει πραγµατικούς καρπούς. 

Και ένα µέσο σηµαντικό για να µπορέσουµε να καταπολεµήσου-
µε τέτοια στερεότυπα, είναι η τηλεόραση, είναι το ραδιόφωνο, είναι
γενικότερα ο Τύπος, ιδίως ο ηλεκτρονικός. Ξέρετε πολύ καλά ότι στο
άρθρο 15 παρ. 9 του Συντάγµατος καθιερώνεται ο ρόλος των ηλε-
κτρονικών ΜΜΕ. O ρόλος σχετικά µε την κοινωνική αποστολή τους
και την ποιότητα των προγραµµάτων τους.

Και γνωρίζουµε ότι εκτός από τη συνταγµατική διάταξη που αφο-
ρά το ρόλο της τηλεόρασης, καθιερώνεται ταυτόχρονα και ο ρόλος
του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, ως Ανεξάρτητης, συ-
νταγµατικώς κατοχυρωµένης Αρχής, η οποία έχει την αρµοδιότητα
να παρακολουθεί το εάν και κατά πόσο οι συνταγµατικές επιταγές γί-
νονται πράξη. 

Είναι ακριβώς αυτό το συνταγµατικό υπόβαθρο των δικαιωµάτων
της γυναίκας, των υποχρεώσεων του κράτους, του ρόλου της τηλεό-
ρασης που µας δίνει τη δυνατότητα σήµερα να δούµε µε ποιο τρόπο
είναι δυνατόν µέσα από το ρόλο των ΜΜΕ να καταπολεµήσουµε τα
στερεότυπα και να µπορέσουµε να κάνουµε πράξη τις ίδιες τις επι-
ταγές του Συντάγµατος. 

Βεβαίως δε µου διαφεύγει, δεν παραγνωρίζω, το ότι ο αγώνας
αυτός είναι δύσκολος πολλές φορές. Γιατί µπορεί να έχουµε πετύχει
σηµαντικές προόδους, αλλά ένα είναι γεγονός: η ανισότητα, και µέ-
σα απ’ τα στερεότυπα για τα οποία µίλησα προηγουµένως, υφέρπει.
Πολλές φορές σκεφτόµαστε ή πράττουµε χωρίς να έχουµε τη δυνα-
τότητα να αντιληφθούµε ότι η ανισότητα πολλές φορές έχει εγγρα-
φεί στο υποσυνείδητο και επηρεάζει  τη σκέψη και την πράξη.

Ας µη το λησµονάµε αυτό. Και ας µη θεωρούµε ότι κάθε φορά που
κάνουµε µια τέτοια εκδήλωση, κάθε φορά που συµβαίνει ένα τέτοιο
γεγονός, έχουµε πράξει το καθήκον µας. Το έχω πει και άλλοτε και
µε αυτό καταλήγω και συγνώµη που επαναλαµβάνοµαι. Θα φτάσου-
µε στο σηµείο να µιλάµε για πραγµατική ισότητα, όταν θα χρειαστεί
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µια τέτοια εκδήλωση να την κάνουµε για τους άνδρες. Και ως τότε,
ως εκείνη την εποχή να θυµάστε ότι ο δρόµος είναι µακρύς. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

Μ. ΠΑΠΑ∆Α – ΧΕΙΜΩΝΑ: Κυρία Γενική Γραµµατέα Ισότητας, κα Τσου-
µάνη, σας παρακαλώ, στο βήµα.

Ε. ΤΣOΥΜΑΝΗ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, αγαπητοί συνά-
δελφοι Γενικοί Γραµµατείς, κυρίες και κύριοι, πριν ξεκινήσω ήθελα
να σας µεταφέρω το χαιρετισµό του Υφυπουργού Εσωτερικών του κ.
Χρήστου Ζώη, ο οποίος λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων δεν µπό-
ρεσε να είναι µαζί µας. Ωστόσο σηµειώνει ότι είναι βέβαιος πως οι
εκλεκτοί οµιλητές της σηµερινής ηµερίδας θα αναδείξουν τον καθο-
ριστικό ρόλο που µπορούν να διαδραµατίσουν τα Μέσα στην ισότητα
των φύλων και το πρότυπο της γυναίκας που προβάλλεται απ’ αυτά
προς την κοινωνία. Και µας εύχεται καλή επιτυχία. 

Κυρίες και κύριοι, µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον οργανώσαµε τη ση-
µερινή εκδήλωση που αφορά ένα πολύ σηµαντικό θέµα, τη σχέση
ΜΜΕ µε το ρόλο της γυναίκας στην κοινωνία. Θέλω να ευχαριστήσω
ιδιαίτερα γι’ αυτό την αγαπητή συνάδελφο την κα Μαργαρίτα Παπα-
δά, για όλο τον κόπο που ανέλαβε στην οργάνωση αυτής της ηµερί-
δας και για το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της. Και όλους εσάς βεβαίως που
είστε σήµερα µαζί µας. 

Κυρίες και κύριοι, τα ΜΜΕ διαδραµατίζουν ένα πολύ σηµαντικό
ρόλο, ρόλο διαµορφωτή της κοινής γνώµης και αναπαραγωγού από-
ψεων και αντιλήψεων. Αποτελούν µια αντανάκλαση της κοινωνίας µε-
ταφέροντας ένα πλέγµα από πεποιθήσεις, αντιλήψεις, αξίες, στάσεις
και συµπεριφορές, που συχνά σχετίζονται µε τη θέση της γυναίκας,
µε τους ρόλους των φύλων σε όλα τα πεδία της καθηµερινής ζωής. 

Όπως ανέφερε και ο Υπουργός, η εκδήλωση αυτή όπως ξέρετε
γίνεται στο πλαίσιο της Παγκόσµιας Ηµέρας της Γυναίκας της 8ης Μαρ-
τίου. Η ηµέρα αυτή δεν είναι µέρα γιορτής όπως πολλές φορές λαν-
θασµένα προβάλλεται. Είναι µια µέρα στοχασµού, µια µέρα συγκέ-
ντρωσης, µια µέρα στην οποία σκεφτόµαστε και αποτείουµε φόρο τι-
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µής στις κατακτήσεις που έχουν γίνει όλα αυτά τα χρόνια για τη βελ-
τίωση της θέσης των γυναικών, αλλά και µια µέρα που θα σκεφτού-
µε ακόµα περισσότερο και θα αναλάβουµε περισσότερες δεσµεύ-
σεις για το µέλλον, γιατί όπως σηµειώθηκε πολύ σωστά, ο δρόµος εί-
ναι πολύ µακρύς.

Το ζήτηµα των γυναικών και οι ανάγκες που υπάρχουν για τη βελ-
τίωση της θέσης τους δεν είναι απλώς ένα γυναικείο ζήτηµα. Είναι
ένα ζήτηµα που αφορά όλη την κοινωνία. Πρόκειται για έναν ανα-
πτυξιακό στόχο των χωρών µας, για να µιλήσω και πανευρωπαϊκά.
Ένα στόχο για την οικονοµική ανάπτυξη, για την κοινωνική συνοχή. 

Oι γυναίκες αποτελούν ένα πλούσιο ανθρώπινο δυναµικό το οποίο
δεν έχει αξιοποιηθεί πλήρως και του οποίου τις δυνάµεις και όλα τα
θετικά και τις δυνατότητες χρειαζόµαστε, προκειµένου να πετύχου-
µε καλύτερη και περισσότερη ανάπτυξη.

Η κυβερνητική πολιτική για την ισότητα των φύλων βρίσκεται γι’
αυτό το λόγο σε άµεση συνάρτηση µε τις εθνικές προτεραιότητες της
πολιτικής, την ανάπτυξη, την απασχόληση, την κοινωνική συνοχή. Στο
επίκεντρο της πολιτικής µας βρίσκεται η καταπολέµηση των στερε-
οτύπων τα οποία παρά τις όποιες προόδους συνεχίζουν να αναπαρά-
γονται χωρίς να αµφισβητούνται.

Τα στερεότυπα αποτελούν µάλιστα και τη βαθύτερη αιτία των ανι-
σοτήτων που επιµένουν ακόµα στις κοινωνίες µας και την κύρια αιτία
εµπλοκής όλων µας από νεαρή ηλικία σε συµπεριφορές και στάσεις. 

Η σηµερινή ηµερίδα µας, κυρίες και κύριοι, αφορά τη σχέση ΜΜΕ
και φύλου. Σε αυτή τη συζήτηση υπάρχει ένας κίνδυνος είτε κοινο-
τυπίας, είτε δογµατισµού. Γιατί µπορεί να µας οδηγήσει µόνο στο ότι
τα Μέσα αντιµετωπίζουν τη γυναίκα µε έναν α’ τρόπο, χωρίς να λά-
βουµε υπόψη το ευρύτερο περιβάλλον.

Έχει πολύ µεγάλη σηµασία σε τι περιβάλλον αναπτύσσεται αυτή
η σχέση, και είµαι βέβαιη ότι οι εκλεκτοί οµιλητές θα αναπτύξουν
διεξοδικά αυτό το θέµα και πολύπλευρα. 

Εξετάζοντας τη σχέση Μέσων και φύλου αυτή καθαυτή, µπορού-
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µε να εντοπίσουµε, αφενός το ζήτηµα του πως τα κοινωνικά στερε-
ότυπα για τις γυναίκες παρουσιάζονται µέσα από τα Μέσα και  αφε-
τέρου ζητήµατα που αφορούν τις ίσες ευκαιρίες συµµετοχής των γυ-
ναικών µέσα σε αυτό στον εργασιακό χώρο και την παραγωγική δια-
δικασία των Μέσων.

Αλλά δε θα αναφερθώ σε αυτά. Αυτά είµαι βέβαιη ότι θα αποδο-
θούν από τους ειδικότερους στη συνέχεια. Θα αναφερθώ µόνο πολύ
συνοπτικά στο ευρύτερο πλαίσιο που η σχέση αυτή αναπτύσσεται. 

Και αυτό το πλαίσιο βεβαίως δεν είναι άλλο από τον τρόπο που η
συνολική κοινωνία µας αντιµετωπίζει τα φύλα και τις σχετικές κοι-
νωνικές πολιτικές. Πολιτικές όπως είναι η µητρότητα, η κοινωνική
προστασία, η οικογένεια, η απασχόληση, η κοινωνική ασφάλιση, αλ-
λά και άλλα πεδία όπως είναι η άσκηση βίας κατά των γυναικών, η
σεξουαλική εκµετάλλευση και κάθε µορφή βίας που παρουσιάζεται
στην εποχή µας.

O λόγος που διατυπώνεται στον Τύπο και στη δηµόσια σφαίρα εν
γένει δεν είναι άλλος απ’ αυτό το λόγο που ξετυλίγεται µέσα στον ιστό
της κοινωνίας µας. Σίγουρα τα Μέσα βάζουν τη σφραγίδα τους στην
αναπαραγωγή αυτή και πολλές φορές βεβαίως διογκώνουν αυτά τα
στερεότυπα, χωρίς ωστόσο να πιστεύω εγώ προσωπικά ότι τα δια-
µορφώνουν απολύτως. 

Αν αυτό είναι αληθινό όπως πιστεύουµε, ο ρόλος ο δικός µας, ο
ρόλος της πολιτείας, του δικού µας θεσµού, υπερβαίνει κάποιες δια-
δικαστικές πολιτικές και αγγίζει τρόπους παρέµβασης στην κοινω-
νία, γι’ αυτό και το έργο µας είναι ιδιαίτερα δύσκολο.

Σε αυτό το πλαίσιο η Γενική Γραµµατεία Ισότητας δεν αποτελεί ένα
δηµόσιο θεσµό κάθετο, αλλά ένα οριζόντιο θεσµό, έναν οργανισµό, η
δράση του οποίου καλείται να υποστηρίξει ενέργειες για την αντιµε-
τώπιση αυτών των διακρίσεων σε όλο το φάσµα της πολιτικής δράσης. 

Μια σύγχρονη πολιτική για την αντιµετώπιση της γενικότερης σχέ-
σης γυναίκας και κοινωνίας, είναι αυτή που θέτει το θέµα της ενσω-
µάτωσης της διάστασης αυτής σε όλες τις πολιτικές. Εποµένως, όλες
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οι παρεµβάσεις που αφορούν θέµατα κοινωνικής και οικονοµικής
πολιτικής και γίνονται είτε µε εθνικούς, είτε µε κοινοτικούς πόρους,
οφείλουν να διασφαλίζουν αυτή την οριζόντια πολιτική.

Με αυτό τον τρόπο εργαζόµαστε και µε βάση την ανάγκη ενίσχυ-
σης της πολιτικής µας στην ισότητα των φύλων σε στόχους όπως, η
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, η βελτίωση της ανταγωνιστι-
κότητας των επιχειρήσεων µέσα από την αξιοποίηση του γυναικείου
δυναµικού, η αειφόρος διαχείριση των πόρων, του φυσικού πλούτου,
του περιβάλλοντος, η ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συ-
νοχής σε περιφερειακό επίπεδο, η ανάπτυξη στον πολιτισµό και στον
τουρισµό.

Επιτρέψτε µου πάρα πολύ συνοπτικά να σας αναφέρω τι έχουµε
κάνει µέχρι σήµερα και να διαγράψω και τι έχουµε σχεδιάσει και αρ-
χίζουµε να υλοποιούµε για το µέλλον. Τα τελευταία χρόνια στο πλαί-
σιο των δεσµεύσεων της χώρας µας, ευρωπαϊκών και διεθνών, έχου-
µε εφαρµόσει µια ολοκληρωµένη συνεκτική πολιτική για τα θέµατα
αυτά, αναδεικνύοντας τον οικονοµικό και αναπτυξιακό τους χαρα-
κτήρα. 

Έχουµε κάνει πολύ σηµαντικά βήµατα στον εµπλουτισµό του θε-
σµικού µας πλαισίου. Έχουµε ήδη ένα πολύ σηµαντικό νόµο για την
εφαρµογή της αρχής της ίσης συµµετοχής στο µεγάλο χώρο της απα-
σχόλησης και της εργασίας. Μέσα απ’ αυτό το νόµο έχουµε δηµι-
ουργήσει νέους θεσµούς, λειτουργούν νέοι θεσµοί, όπως ο Συνήγο-
ρος του Πολίτη µε τον νέο κύκλο ισότητας των φύλων.

Υλοποιήσαµε για πρώτη φορά στην Ελλάδα ένα πολύ µεγάλο έργο
µε τον τίτλο «θετικές δράσεις υπέρ των γυναικών µέσα στις επιχειρή-
σεις». Χρηµατοδοτήσαµε  δηλαδή τις επιχειρήσεις για να δώσουν ευ-
καιρίες περισσότερες στις εργαζόµενες γυναίκες. Αυτό έγινε και µέ-
σα από µία σηµαντική πολιτική συµφωνία, της οποίας υποστηρικτής
και εµπνευστής είναι ο Υπουργός Εσωτερικών που στηρίζει το έργο
µας, ένα πρωτόκολλο συνεργασίας µε τους κοινωνικούς εταίρους, δη-
λαδή µε τις εργοδοτικές οργανώσεις σε ανώτατο επίπεδο, προκειµέ-
νου να κινητοποιήσουµε το χώρο των επιχειρήσεων σε αυτό το στόχο. 
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Στηρίξαµε γυναίκες άνεργες στην εξεύρεση απασχόλησης µε κα-
τάρτιση και συµβουλευτική. Πιστεύουµε ότι συµβάλλαµε, παρότι αυ-
τό θέλει πολύ χρόνο για να αποδώσει, στην αντιµετώπιση των στερε-
ότυπων αντιλήψεων µέσα από παρεµβατικά προγράµµατα στην εκ-
παίδευση, στη δευτεροβάθµια καταρχήν και στο εξής και στην πρω-
τοβάθµια εκπαίδευση. 

Παρεµβατικά προγράµµατα σε εκπαιδευτικούς και µαθητές σε
όλη τη χώρα, για θέµατα που έχουν να κάνουν µε τη γνώση των παι-
διών για το ποιος είναι ο ρόλος των φύλων, αλλά και για την καταπο-
λέµηση του επαγγελµατικού διαχωρισµού. Είναι ένα πολύ µεγάλο έρ-
γο που υλοποίησε το ΚΕΘΙ, το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας.
Να συγχαρώ και την Πρόεδρο του ΚΕΘΙ την κα Ζενάκου που είναι πα-
ρούσα. 

Επίσης, προσπαθούµε να ενισχύσουµε τη συµµετοχή των γυναι-
κών στα κέντρα λήψης αποφάσεων µε το νέο θεσµικό πλαίσιο που
εξασφαλίζει την ποσόστωση κατά το 1/3 τουλάχιστον κάθε φύλου στα
ψηφοδέλτια των εθνικών εκλογών, µια πρωτοβουλία επίσης του
Υπουργού µας. Όπως επίσης και την ποσόστωση στις Επιστηµονικές
Επιτροπές και κάθε είδους Επιτροπές Έρευνας και Τεχνολογίας, όπου
η παρουσία των γυναικών ήταν ισχνή.

Επίσης, δίνουµε µεγάλο βάρος και ενδιαφέρον σε ευπαθείς οµά-
δες γυναικών, µε ιδιαίτερες πρωτοβουλίες προσπαθούµε να ενδυ-
ναµώσουµε τη θέση τους και να τους δώσουµε µια αξιοπρεπέστερη
θέση στη ζωή και στην εργασία. Ιδιαίτερο βάρος δίνουµε στις µετα-
νάστριες, ένα θέµα που µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα.

Και βέβαια να µην παραλείψω να πω ότι το ΕΣΠΑ, το Εθνικό Στρα-
τηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013 είναι µια πολύ µεγάλη ευκαι-
ρία και για τις πολιτικές ισότητας και ανοίγεται µπροστά µας. Έχου-
µε δουλέψει πολύ καιρό πριν, χρόνια θα σας έλεγα γι’ αυτό το σχε-
διασµό και πιστεύω ότι πετύχαµε πολύ καλά πράγµατα, να έχουµε
δεσµεύσει πόρους σε πολλά επιχειρησιακά προγράµµατα, όπως και
το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του Υπουργείου Εσωτερικών, για την
αντιµετώπιση όλων αυτών των θεµάτων και ειδικότερα των στερεο-
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τύπων που ενδιαφέρουν τη σηµερινή µας συζήτηση.

Φίλες και φίλοι, νοµίζω ότι η επιτυχία των φιλοδοξιών µας απαι-
τεί συγκεκριµένη πολιτική βούληση, αλλά απαιτεί και την κινητοποί-
ηση, το ενδιαφέρον και τη στήριξη της κοινωνίας των πολιτών. Σε αυ-
τή την προσπάθεια προσβλέπουµε στην υποστήριξη των ΜΜΕ, κα-
θώς χρειάζεται µια δυναµική τοµή στην κοινωνία, νοµίζω ότι αυτό το
συµµεριζόµαστε όλοι, µια τοµή που θα συµβάλει κατά το δυνατόν σε
µια πορεία αλλαγής των νοοτροπιών.

Τα ΜΜΕ και οι άνθρωποι που τα υπηρετούν είναι πολύ σηµαντι-
κοί παράγοντες, µπορεί να είναι σύµµαχοι και αρωγοί σε αυτή την
πορεία για την εξάλειψη αυτών των αντιλήψεων ή αν θέλετε τη µετα-
τόπισή τους. 

Εκτιµώ ότι αυτός είναι ένας στόχος µεγάλος, δύσκολος, απαιτεί
πολύ χρόνο. Ωστόσο θεωρώ ότι θα έχουµε καταφέρει κάτι αν πετύ-
χουµε τη µετατόπιση της κοινωνίας έστω και κατά κάποια πρώτα βή-
µατα. Σας ευχαριστώ πολύ. 

Μ. ΠΑΠΑ∆Α – ΧΕΙΜΩΝΑ: Κύριε Πρόεδρε της ΕΣΗΕΑ. 

Π. ΣOΜΠOΛOΣ: Κύριε Υπουργέ, κύριοι Γενικοί Γραµµατείς, κυρίες
και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, πριν από 30 χρόνια οι γυναίκες δη-
µοσιογράφοι ήταν σαν τη µύγα µέσα στο γάλα. Σπάνιζαν. ∆εν έβλε-
πες γυναίκα δηµοσιογράφο. Έψαχνες µε το φανάρι του ∆ιογένη για
να βρεις.

Σήµερα πλησιάζουµε το 50% σε ποσοστό από πλευράς µελών της
ΕΣΗΕΑ και η αυξητική αυτή πορεία συνεχίζεται και θα ξεπεράσει και
το 50% και ανεβαίνει συνέχεια. Αυτό είναι πολύ καλό. Ως προς την ισό-
τητα. Oι γυναίκες δηµοσιογράφοι βρίσκονται και σε πόστα και θέσεις
κλειδιά και σε διευθυντικές θέσεις στις εφηµερίδες, στο ραδιόφωνο,
στην τηλεόραση, στο διαδίκτυο και επιτελούν πολύ σηµαντικό έργο
και ενηµερώνουν σωστά την ελληνική και τη διεθνή κοινή γνώµη.

Εκ µέρους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΕΣΗΕΑ θέλω να συγ-
χαρώ τις Γενικές Γραµµατείες που οργανώνουν αυτή την εκδήλωση
και να συνεχίσετε κα Παπαδά, εσείς και η κα Τσουµάνη και ο κ. Λει-
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βαδάς αυτές τις προσπάθειες, να τις συνεχίσετε και εµείς, η ΕΣΗΕΑ
και οι δηµοσιογράφοι είµαστε δίπλα σας. 

Καλή επιτυχία. 

Μ. ΠΑΠΑ∆Α – ΧΕΙΜΩΝΑ: Το απόσπασµα που θα δείτε απ’ τα Επί-
καιρα αφορά µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Αυτά τα στοιχεία
βρέθηκαν. Είναι προσφορά του Εθνικού Oπτικοακουστικού Αρχείου.
Είναι το παιδί των Γραµµατειών που ωριµάζει, µεγαλώνει δυναµικά
και µε πολύ µεγάλη επιτυχία. 

ΠΡOΒOΛΗ ΒΙΝΤΕO


